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第一部分 热点问答--企业所得税篇

一、 企业投入基础研究税收优惠政策的主要内容是

什么？

答：按照国务院的决策部署，为鼓励企业加大创新投入，

支持我国基础研究发展，《财政部 税务总局关于企业投入

基础研究税收优惠政策的公告》（2022 年第 32 号），对基

础研究从出资方和接收方两端分别规定了优惠政策：一是出

资方政策。对企业出资给非营利性科研机构、高等学校和政

府性自然科学基金用于基础研究的支出，在计算应纳税所得

额时可按实际发生额在税前扣除，并可按 100%在税前加计扣

除；二是接收方政策。对非营利性科研机构、高等学校接收

企业、个人和其他组织机构基础研究资金收入，免征企业所

得税。

二、 批发和零售业企业出资给高等学校用于基础研究

的支出，可以享受基础研究税收优惠政策吗？

答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优

惠政策的公告》（2022 年第 32 号），未对适用基础研究税

收优惠政策的行业进行限制，住宿和餐饮业、批发和零售业、

房地产业、租赁和商务服务业、娱乐业、烟草制造业等六大

行业，可以与其他行业一样，同等适用基础研究税收优惠政

策。
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你公司作为批发和零售业企业，出资给符合条件的高等

学校用于基础研究的支出，不受财税〔2015〕119 号文件规

定的行业限制，在计算应纳税所得额时可以按实际发生额在

税前扣除，并可按 100%在税前加计扣除。

三、 民办的科研机构，从企业接收了用于基础研究的资

金，可以享受免征企业所得税政策吗？

答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优惠

政策的公告》（2022 年第 32 号）对适用基础研究税收优惠政

策的民办非营利科研机构和高等学校的条件进行了明确，要求

同时符合以 下条件：一是根据《民办非企业单位登记管理暂

行条例》规 定在民政部门登记，并取得《民办非企业单位（法

人）登记 证书》。二是对于民办非营利性科研机构，其《民

办非企业单位（法人）登记证书》记载的业务范围应属于科学

研究与技术开发、成果转让、科技咨询与服务、科技成果评估

范围。 对业务范围存在争议的，由税务机关转请县级（含）

以上科技行政主管部门确认。对于民办非营利性高等学校，应

取得教育主管部门颁发的《民办学校办学许可证》，记载学校

类型为“高等学校”。三是经认定取得企业所得税非营利组织

免税资格。

你单位如同时符合上述条件，接收企业、个人和其他组织

机构基础研究资金收入，可以免征企业所得税。
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四、 非营利性科研机构，只有从企业取得的基础研究资

金收入，才可以享受免征企业所得税优惠吗？

答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优惠

政策的公告》（2022 年第 32 号）规定，对非营利性科研机构、

高等学校接收企业、个人和其他组织机构基础研究资金收入，

免征企业所得税。因此，享受免征企业所得税优惠的范围不仅

限于从企业取得的基础研究资金收入，还包括接受个人和其他

组织机构的基础研究资金收入。

五、 基础研究税收优惠政策的接收方中包括政府性自然

科学基金，政府性自然科学基金具体是指什么？

答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优惠

政策的公告》（2022 年第 32 号）对政府性自然科学基金进行

了界定，具体是指国家和地方政府设立的自然科学基金委员会

管理的自然科学基金。

六、 享受基础研究税收优惠政策，需要办理备案或审批

手续吗？

答：享受优惠的企业、非营利性科研机构、高等学校应当

结合实际情况，按照《财政部 税务总局关于企业投入基础研

究税收优惠政策的公告》（2022 年第 32 号）的规定自行判

断是否符合政策规定的条件，符合条件的可以自行计算并通过

填报企业所得税纳税申报表享受税收优惠，同时归集和留存相

关资料备查即可，无需备案或审批。
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七、 单位享受基础研究出资加计扣除优惠政策，需留存

备查什么材料？

答：基础研究税收优惠政策的主要留存备查资料，包括企

业出资协议或出资合同、相关票据等，出资协议、出资合同和

出资票据应包含出资方、接收方、出资用途（注明用于基础研

究）、出资金额等信息。

八、 基础研究税收优惠政策是在 2022 年 10 月 8 日

发布的，公司在 2022 年 5 月出资 150 万元给某公办高等学

校用于基础研究，可以享受税收优惠吗？

答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优惠

政策的公告》（2022 年第 32 号）规定，基础研究税收优惠政

策于 2022 年 1 月 1 日开始实施，《公告》的发布时间不影响

政策实施时间。你公司今年 5 月出资给公办高等学校用于基

础研究的支出，发生在 2022 年 1 月 1 日以后，若符合政策规

定的其他条件，可以享受税前扣除和加计扣除政策。

九、 公司今年 4 月向国家自然科学基金进行基础研究

出资，在什么时候可以享受加计扣除优惠？

答：你公司在 10 月征期时，可就前三季度出资给国家自

然科学基金用于基础研究的支出享受加计扣除优惠，也可在企

业所得税汇算清缴时统一享受加计扣除优惠。

十、 高等学校可以适用税收优惠的基础研究的范围是什

么？
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答：《财政部 税务总局关于企业投入基础研究税收优惠

政策的公告》（2022 年第 32 号）对适用政策的基础研究进行

了明确规定， 具体为：基础研究是指通过对事物的特性、结

构和相互关系 进行分析，从而阐述和检验各种假设、原理和

定律的活动。具体依据以下内容判断：

1.基础研究不预设某一特定的应用或使用目的，主要是为

获得关于现象和可观察事实的基本原理的新知识，可针对已知

或具有前沿性的科学问题，或者针对人们普遍感兴趣的某些广

泛领域，以未来广泛应用为目标。

2.基础研究可细分为两种类型，一是自由探索性基础研

究，即为了增进知识，不追求经济或社会效益，也不积极谋求

将其应用于实际问题或把成果转移到负责应用的部门。二是目

标导向（定向）基础研究，旨在获取某方面知识、期望为探索

解决当前已知或未来可能发现的问题奠定基础。

3.基础研究成果通常表现为新原理、新理论、新规律或新

知识，并以论文、著作、研究报告等形式为主。同时，由于基

础研究具有较强的探索性、存在失败的风险，论文、著作、研

究报告等也可以体现为试错或证伪等成果。

上述基础研究不包括在境外开展的研究，也不包括社会科

学、艺术或人文学方面的研究。

十一、 企业享受增值税加计抵减政策，加计抵减部分的

增值税是不是需要缴纳企业所得税？



6

答：享受增值税加计抵减政策加计抵减的增值税，需要并

入企业所得税收入总额，按规定缴纳企业所得税。

十二、 企业预缴申报时，是否可以享受研发费用加计扣

除优惠?

答：根据《国家税务总局关于企业预缴申报享受研发费用

加计扣除优惠政策有关事项的公告》(国家税务总局公告 2022

年第 10 号)规定:“一、企业 10月份预缴申报第 3 季度(按季

预缴)或 9 月份(按月预缴)企业所得税时，可以自主选择就当

年前三季度研发费用享受加计扣除优惠政策。

对 10月份预缴申报期未选择享受研发费用加计扣除优惠

政策的，可以在办理当年度企业所得税汇算清缴时统一享受。

二、企业享受研发费用加计扣除优惠政策采取“真实发生、

自行判别，申报享受，相关资料留存备查”办理方式，由企业

依据实际发生的研发费用支出，自行计算加计扣除金额，填报

《中华人民共和国企业所得税月（季）度预缴纳税申报表(A

类)》享受税收优惠，并根据享受加计扣除优惠的研发费用情

况(前三季度)填写《研发费用加计扣除优惠明细表(A107012)。

《研发费用加计扣除优惠明细表》(A107012)与规定的其他资

料一并留存备查。

……

四、本公告自 2022 年 1 月 1 日起施行。"
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十三、 企业所得税优惠政策中，高新技术企业税率优惠

与小型微利企业优惠政策是否可以叠加享受?

答：根据《财政部国家税务总局关于执行企业所得税优惠

政策若干问题的通知》(财税〔2009〕69 号)第二条规定，《国

务院关于实施企业所得税过渡优惠政策的通知》(国发〔2007〕

39 号)第三条所称不得叠加享受是指企业所得税过渡优惠政策

与企业所得税法及其实施条例中规定的定期减免税和减低税

率类的税收优惠。

因此，由企业选择最优惠的政策执行，不得同时叠加享受。

十四、 公司今年亏损，还能否享受研发费用加计扣除政

策?

答：《财政部税务总局关于延长部分税收优惠政策执行期

限的公告》(2021 年第 6 号)将研发费用按 75%比例加计扣除的

优惠政策进行了延期。此外，《财政部税务总局科技部公告 2022

年第 16 号》将制造业企业研发费用加计扣除比例提高到 100%，

进一步加大了政策优惠力度。对于亏损企业而言，只要会计核

算健全、实行查账征收能够准确归集研发费用，且不属于负面

清单行业，就能享受上述研发费用加计扣除政策。亏损企业当

年不需缴税，其享受加计扣除政策将进一步加大亏损额，可以

在以后年度结转弥补，减少以后年度的应纳税款。
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第二部分 热点问答--消费税政策

十五、 电子烟生产环节消费税纳税人指的是谁？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，电子烟生产环节消费税纳税人是指取得烟草专

卖生产企业许可证，并取得或经许可使用他人电子烟产品注册

商标（以下简称持有商标）的企业。其中，取得或经许可使用

他人电子烟产品注册商标应当依据《中华人民共和国商标法》

的有关规定确定。

按照 33号公告的规定，通过代加工方式生产电子烟的，

由持有商标的企业申报缴纳消费税。因此，只从事代加工电子

烟产品业务的企业不属于电子烟消费税纳税人。

十六、 电子烟批发环节消费税纳税人指的是谁？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，电子烟批发环节消费税纳税人是指取得烟草专

卖批发企业许可证并经营电子烟批发业务的企业。

十七、 电子烟消费税征税对象包括哪些？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，电子烟消费税征税对象为电子烟产品，包括烟



9

弹、烟具以及烟弹与烟具组合销售的电子烟产品。其中，电子

烟有关定义按照国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员

会发布的《电子烟》强制性国家标准（GB 41700-2022）确定。

十八、 电子烟消费税税率是多少？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，电子烟生产（进口）环节的消费税税率为 36%，

电子烟批发环节的消费税税率为 11%。

十九、 电子烟消费税计税价格如何确定？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，纳税人从事生产、批发电子烟业务的，按生产、

批发电子烟的销售额作为计税价格。其中，电子烟生产环节纳

税人采用代销方式销售电子烟的，以经销商（代理商）销售给

电子烟批发企业的销售额（含收取的全部价款和价外费用）为

电子烟生产环节纳税人的计税价格。例如，某电子烟消费税纳

税人2022年 12月生产持有商标的电子烟产品并销售给电子烟

批发企业，不含增值税销售额为 100 万元，该纳税人 2023 年 1

月应申报缴纳电子烟消费税为 36 万元（100 万元×36%）。如

果该纳税人委托经销商（代理商）销售同一电子烟产品，经销

商（代理商）销售给电子烟批发企业不含增值税销售额为 110
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万元，则该纳税人2023年1月应申报缴纳电子烟消费税为39.6

万元（110 万元×36%）。

二十、 电子烟消费税纳税人在核算销售额时，应注意哪

些事项？

答：按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子烟征收

消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022 年第

33 号）的规定，电子烟生产环节纳税人从事电子烟代加工业务

的，应当分开核算持有商标电子烟的销售额和代加工电子烟的

销售额；未分开核算的，一并缴纳消费税。例如，某电子烟生

产企业持有电子烟商标 A 生产电子烟产品。2022 年 12 月，该

纳税人生产销售 A 电子烟给电子烟批发企业，不含增值税销售

额为 100 万元。同时，当月该纳税人（不持有电子烟商标 B）

从事电子烟代加工业务，生产销售 B 电子烟给 B 电子烟生产企

业（持有电子烟商标 B），不含增值税销售额为 50 万元。该纳

税人分开核算 A 电子烟和 B 电子烟销售额，则该纳税人 2023

年 1 月应申报缴纳电子烟消费税为 36万元（100 万元×36%）。

需要说明的是，B 电子烟生产企业将 B电子烟销售给电子烟批

发企业时，自行申报缴纳消费税。如果该纳税人没有分开核算

A 电子烟和 B电子烟销售额，则该纳税人 2023 年 1 月应申报缴

纳电子烟消费税为 54 万元〔（100 万元+50 万元）×36%〕。
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二十一、 电子烟消费税纳税人在纳税申报时，应注意哪

些事项？

答：（一）按照《财政部 海关总署 税务总局关于对电子

烟征收消费税的公告》（ 财政部 海关总署 税务总局公告 2022

年第 33 号）的规定，考虑到电子烟为新增消费税子目，为顺

利开展纳税申报等相关涉税事宜，主管税务机关应当为从事电

子烟生产、批发业务的纳税人办理消费税税种认定。

（二）按照本公告的规定，自 2022 年 11 月（税款所属期）

起，从事电子烟生产、批发业务的纳税人，在申报缴纳消费税

时，应按照调整后的《应税消费品名称、税率和计量单位对照

表》及《国家税务总局关于增值税 消费税与附加税费申报表

整合有关事项的公告》（2021 年第 20 号）要求，填报《消费

税及附加税费申报表》。

二十二、 电子烟全国平均成本利润率是多少？

答：根据《中华人民共和国消费税暂行条例》和《中华人

民共和国消费税暂行条例实施细则》有关规定，当纳税人自产

自用的应税消费品没有同类消费品销售价格的，则需要使用全

国平均成本利润率计算组成计税价格，应税消费品全国平均成

本利润率由税务总局确定。因此，根据我国电子烟行业生产经

营的实际情况，经商有关部门，暂定电子烟全国平均成本利润

率为 10%。
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第三部分 热点问答

——银行业金融机构、金融资产管理公司不

良债权以物抵债有关政策

二十三、 银行业金融机构、金融资产管理公司处置抵债

不动产如何缴纳增值税？

答：根据《财政部 税务总局关于银行业金融机构、金

融资产管理公司不良债权以物抵债有关税收政策的公告》

(财政部 税务总局公告 2022 年第 31 号)规定：“一、银行

业金融机构、金融资产管理公司中的增值税一般纳税人处置

抵债不动产，可选择以取得的全部价款和价外费用扣除取得

该抵债不动产时的作价为销售额，适用 9%税率计算缴纳增值

税。

二十四、银行业金融机构、金融资产管理公司处置抵债

不动产的作价如何确定？

答：按照上述规定从全部价款和价外费用中扣除抵债不

动产的作价，应当取得人民法院、仲裁机构生效的法律文书。

选择上述办法计算销售额的银行业金融机构、金融资产

管理公司处置抵债不动产时，抵债不动产作价的部分不得向

购买方开具增值税专用发票。

二十五、银行业金融机构、金融资产管理公司的具体范

围是什么？
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答：本公告所称银行业金融机构，是指在中华人民共和

国境内设立的商业银行、农村合作银行、农村信用社、村镇

银行、农村资金互助社以及政策性银行。

二十六、银行业金融机构、金融资产管理公司的不良债

权范围是什么？

答：本公告所称抵债不动产、抵债资产，是指经人民法

院判决裁定或仲裁机构仲裁的抵债不动产、抵债资产。其中，

金融资产管理公司的抵债不动产、抵债资产，限于其承接银

行业金融机构不良债权涉及的抵债不动产、抵债资产。

二十七、银行业金融机构、金融资产管理公司接收、处

置抵债资产过程中涉及的应税凭证可以免征印花税吗？

答：《财政部 税务总局关于银行业金融机构、金融资

产管理公司不良债权以物抵债有关税收政策的公告》（财政

部 税务总局公告 2022 年第 31 号）规定：“二、对银行业

金融机构、金融资产管理公司接收、处置抵债资产过程中涉

及的合同、产权转移书据和营业账簿免征印花税，对合同或

产权转移书据其他各方当事人应缴纳的印花税照章征收。

二十八、银行业金融机构、金融资产管理公司持有的抵

债不动产可以减免房产税、城镇土地使用税吗？

答：财政部 税务总局关于银行业金融机构、金融资产

管理公司不良债权以物抵债有关税收政策的公告》（财政部

税务总局公告 2022 年第 31 号）规定：“四、各地可根据《中
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华人民共和国房产税暂行条例》、《中华人民共和国城镇土

地使用税暂行条例》授权和本地实际，对银行业金融机构、

金融资产管理公司持有的抵债不动产减免房产税、城镇土地

使用税。

二十九、银行业金融机构、金融资产管理公司接收抵债

资产可以免征契税吗？

答：《财政部 税务总局关于银行业金融机构、金融资

产管理公司不良债权以物抵债有关税收政策的公告》（财政

部 税务总局公告 2022 年第 31 号）规定：“三、对银行业

金融机构、金融资产管理公司接收抵债资产免征契税。
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